

Отзыв на диссертацию
Паламаренко Евгения Викторовича,
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии
на тему:
«Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948–1967 годы»
по научной специальности 26.00.01 — Теология

Диссертация Паламаренко Евгения Викторовича на тему «Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948–1967 годы» — оригинальная и самостоятельная исследовательская работа, представляющая интерес с точки зрения изучения истории деятельности российских зарубежных миссий в XX веке.

Безусловной заслугой работы являются следующие составляющие:

1. Диссертационное исследование вносит значительный вклад в развитие теологии как научной специальности — новой науки в российском научном пространстве. Диссертация является значимым звеном в выстраивании системы теологического знания в контексте использованной в ней методологии, источниковой базы и апробации результатов, содействуя развитию теологической отрасли знания для российской и мировой богословской науки. Учитывая, что в настоящее время в России теология как научная специальность проходит этап формирования границ исследования, разработки методологических основ и предметного поля — работа Паламаренко Евгения Викторовича может по праву считаться опорной для последующих соискателей ученой степени кандидата или доктора теологии.

2. В диссертации получили отражение экономические аспекты, свидетельствующие о становлении и развитии системы взаимодействия Израиля и Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в период с 1948 по 1967 годы. Интерес к изучению экономики страны/стран пребывания Русской Духовной Миссии (РДМ)

является оправданным, поскольку РДМ выполняет, помимо представительских функций, еще и экономические функции: управление церковным имуществом и организация паломнической деятельности. В частности, результатом диссертации является освещение экономических проблем, связанных с эффективностью управления земельной собственностью и недвижимостью РДМ в Иерусалиме в сложный исторический период — в период столкновения в данном регионе интересов различных экономических, политических и религиозных групп. В работе показано также, что помимо этих проблем, в 1948–1967 годы РДМ в Иерусалиме столкнулась с необходимостью поиска финансирования представительских функций, т.е. текущей деятельности, так как доходов от собственности и паломнической деятельности было недостаточно.

На страницах диссертации прослеживается также эволюция и валютной системы Израиля. Например, в работе получили отражение сведения: об оплате РДМ в Иерусалиме товаров и услуг палестинским фунтом и израильской лирой (валюта Израиля с 1952 по 1980 гг.); об инфляционных и девальвационных процессах в экономике Израиля в изучаемый период, когда РДМ в Иерусалиме при решении ряда задач, связанных с недвижимостью и текущими хозяйственными делами, вынуждена была столкнуться с ослаблением израильской валюты; и др. Результаты исследования позволяют прийти к выводу о том, что учет и анализ валютно-кредитных условий хозяйственной деятельности РДМ в Иерусалиме играют важную роль в повышении эффективности управления церковным имуществом и организации паломнической деятельности.

3. В диссертации представлена оригинальная авторская периодизация (схематизация) истории РДМ в Иерусалиме, классификация русскоязычного православного населения Палестины после 1948 г.; работу выделяет использованный в ней просопографический, в сочетании с другими, метод исследования, позволивший структурировать события из жизни РДМ по периодам пребывания в должности ее руководителей; фундаментальное следование и использование уже имеющихся результатов, достигнутых предыдущими

исследователями; а также рекомендации автора будущим исследователям относительно поиска источников и предметного поля для последующей разработки темы, обогащают работу и свидетельствуют о ее научном характере.

4. Диссертация построена на привлечении широкого массива ранее неизвестных архивных материалов, которые могут использоваться не только при написании работ подобного рода, но и представляют интерес для смежных специальностей, изучающих экономическую и политическую жизнь Израиля в XX в. и деятельности на его территории зарубежных религиозных, политических или неправительственных представительств.

5. Диссертация, являясь строго теологической работой, безусловно отвечающей научной специальности и диссертационному совету, в который представлена, в то же время носит междисциплинарный характер: в ней освещаются исторические, политологические, социологические, экономические аспекты деятельности РДМ, которые усиливают исследование и предают ему оригинальный характер как новаторской работе по православной теологии.

Исходя из изложенного, полагаю, что диссертация Паламаренко Евгения Викторовича является самостоятельной и оригинальной научной работой, а диссидентант заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии в области православной теологии по научной специальности 26.00.01 — Теология.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры международных
экономических отношений,
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

Кашбразиев Ринас Васимович

420008, Казань, ул. Кремлевская
Казанский (Приволжский)
федеральный университет
Телефон +7 (843) 233-71-09;
e-mail: rkashbra@gmail.com

